

# 四个读书郎,就有一个外地娃

## 威海超过18万名义务教育学生,外来学生达4.5万

本报记者 王天宇  
实习生 窦晓文  
通讯员 张伟伟 苗婧雯

2014年元旦刚过,环翠区望岛小学开展了“守望梦想,爱心相伴”系列关爱留守儿童活动。据学校教师介绍,学校近700名学生中,有190多名学生是外来务工人员子女。据了解,锦华小学、半月湾小学等多所学校,外来务工人员子女均超过70%。威海市外来务工人员随迁子女来威海接受义务教育人数逐年增多。目前,义务教育学生超过18万名,其中外来务工人员随迁子女45211人,所占比例为24.7%,即每四个读书郎,就有一个外地娃。



### 现状>> 来威求学外地娃近四分之一

望岛小学近700名学生中,有190多名外地孩子,所占比例近三成,而锦华小学1500余名学生中,外来孩子超过70%。威海市教育局工作人员介绍,近年来,随着威海市外来务工人员越来越多,相应外来务工人员随迁子女来威海接受义务教育人数也在逐年增多。目前,威海市义务教育学生中外来务工人员

随迁子女45211人,其中小学生28458人、初中生16753人,占威海义务教育阶段学生总数的24.7%;在城区就读的25168人,其中小学16245人、初中8923人,占城区义务教育阶段学生总数的33.1%。

自2004年起,威海市教育局、市物价局、市财政局等8个部门联合出台了《关于做好外

来务工就业人员子女接受基础教育工作的意见》,“意见”强调要以流入地政府管理为主,以全日制公办学校为主,统筹解决流动人口子女接受义务教育问题;对持有原始户口本、居住证和用人单位证明或营业执照的外来务工人员子女全部免收借读费,各项收费与当地学生一视同仁;市财政部门将外来

务工人员义务教育经费全部纳入财政预算,按照当地制定的预算内生均公用经费标准,足额拨付公用经费。另外,威海市在严格执行省定班额小学不超过45人、初中不超过50人的前提下,对在务工地连续居住2年以上的外来务工人员子女实行就近入学,对其他外来务工人员子女安排相对就近入学。

### 政府保障>> 外地、本地娃待遇一个样

威海市教育局基教科负责人说,威海市从2004年秋季入学开始,对持有公安部门发放的原始户口本、暂住证、用人单位工作证明(或工商部门发放的营业执照)的外来务工人员子女全部免收借读费,各项收费与当地学生一视同仁。2009年以来,按照

国家规定,全部免除了外来务工人员子女借读费。

早在2006年,威海市就将外来务工人员子女义务教育经费全部纳入财政预算,与当地学生公用经费标准相同,足额拨付给教育部门及各学校,确保了接收外来务工人员子女入学的

学校经费正常运转。

同时,对在威海市就读、家庭贫困的外来务工人员子女与当地学生一样执行“两免一补”政策。2006、2007年,农村和城市实施免费义务教育以来,威海外来务工人员子女同等享受这一惠民政策,全部实现了免

费入学。另外,威海各市、区教育局和学校为所有外来务工人员子女建立了正式的学籍档案,普遍建立了外来务工人员子女档案,杜绝了农民工子女失学、辍学的现象。在入学、会考、毕业鉴定等方面,都与本地学生享有同等资格。

### 做法>> 学校多角度、多方式关注外地娃

为了促进学生身心健康发展,各学校将关爱和帮扶留守儿童当作学校的一项重点工作来做。学校一般会留守流动儿童分层调查研究,将留守儿童的家庭住址、父母姓名、打工地点及联系方式等情况进行详细统计,并整理归档,实施跟踪管理。

“学校减免贫困学生的作业本费用,发动区领导及校领导、学校及社会人士捐赠爱心资金、爱心晚报、爱心服装卡等物资,使得500多名学生获得资金数额不同,物

质程度不同的个人爱心帮扶,解决了学生实际困难。”锦华小学校长从滋芬说,“学校根据学生家庭的困难程度,实施不同爱心帮扶策略。在学困生辅导方面,锦华小学努力因材施教,上门送教。同时,邀请家长到校进行小范围研讨交流或上门家访,提出家教指导的可行性建议,帮助学生逐步进步。”

在望岛小学,记者发现教师在对待留守儿童时,更像是对待自己的亲人。望岛小学德育处王军红主任说:“外地务工人员子女因为父母常

年在外打工,得不到亲人关爱,望岛小学每一年都要开展关爱留守儿童活动。”

据了解,该校班主任会不定期组织留守儿童联谊活动,在传统节假日更是心系留守儿童,让他们真正感受到来自于“老师妈妈”的温暖。为了促进留守儿童的心理健康发展,学校组织心理教师开展“爱让星空蓝起来”心理辅导活动,安排四位拥有国家心理咨询资质的教师,在心理咨询室轮流值班,教师分别根据自己所修专长,利用沙盘疗法、家庭排列

等专业技能,引导孩子们在有压力有烦心事时,及时倾诉沟通释放,让孩子们的心理问题能够真正得到疏导和排解,从而能够在学习沃土上播种自信,肯定自我价值,在充满爱和关心的环境中形成健康的生活态度。

学校从方方面面入手,将留守儿童教育做实、做细,努力做到学校与留守儿童无缝对接,使留守流动儿童真正感到“心有人爱,身有人护,难有人帮”,让流动留守儿童远离孤独,感受温暖,重树自信。

### 14万只智能电表 落户乳山

本报1月2日讯(记者 许君丽 通讯员 刘胜) 日前,记者从乳山供电公司了解到,截止2013年12月31日,共有14万只新型智能电表走进用户家中,这种智能电表不仅实现远程精准提供数据,还可以让用户直观地对自家用电情况进行了解,受到了用户的欢迎。

为全面完成14万只新型智能电表“全覆盖”的任务,乳山供电公司采取早六晚七“两班倒”进行攻坚,制定了具体施工方案及详实的智能电表更换计划,做好各项建设准备工作;组织施工人员参加智能电表更换专项培训,高标准、高质量的完成智能表改造工作。此外,该公司还与广电网络合作,采取光缆信号传输,让用户足不出户,在家中电视便可查询电费余额、用电量等信息,真正做到便民、惠民,开启“智”“惠”时代。

#### 速读

近日,乳山市民政局为14家敬老院安装了锅炉,更新供暖设施,乳山敬老院均实现供暖。解决敬老院供暖难题,乳山组织民政等部门多方筹措资金,为敬老院安装了锅炉,让敬老院彻底告别了依靠燃煤炉取暖的历史。

(孙慧玲 于楠楠)

为加强广场舞管理,消除噪音扰民现象,近日,乳山市在人民广场试点广场舞队伍备案制度。在城管执法人员的信息备案汇总表上,有每支广场舞队伍的领队姓名、队伍人数、联系电话、舞蹈类型等详细信息。下一步,乳山将在总结经验的基础上将该制度在乳山推广。

(孙慧玲 刘妍君)

## 喜瑞金店

元旦狂欢 厂价钜献 进店有礼

我们的承诺:一诺千金 保修终身 免费清洗 让您放心  
我们的产品:品种齐全 工艺精湛 诚信是金 保质保实

电话:0631-5236868  
地址:环翠楼对面12属相街